



LA SEÑORA

DOÑA ELENA SALGEDO Y HERNAEZ

ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Su esposo D. Francisco de la Azuela, su hijo D. José, hermano el marqués de Fuerte-Hijar, hermanos políticos D. Antonio de la Azuela y D.^{ta} Jacinta Guerra, tío el Excmo Sr. General don José Salcedo, demás tíos, primos y parientes

Suplican á los que no hayan recibido esquila se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir al entierro y funerales que, por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, el primero mañana 12 á las cinco de la tarde y los restantes en los días 20 y 21 á las diez de sus mañanas, por cuyo acto de caridad les quedarán sumamente agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.

Burgos 11 de Junio de 1898.

Vivia: Puebla, 35.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve á cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

La relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN, se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 86, á la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos. Se pavonan relojes de acero.

Tesoro de la mujer

El profesor de Corte en vestidos de señora y ropa blanca por el sistema Hermandado, único aprobado por la Dirección de Instrucción Pública, suplica á las señoras que deseen aprovecharse de un arte tan útil y necesario para la mujer, pasen por esta su casa, Lain-Calvo, 59, 1.º, antes del quince del presente, por que después de esta fecha no se reciben alumnas. Se dan lecciones á domicilio; venta de patronos y confección toda clase de vestidos. Lain-Calvo, 59, 1.º frente á la Soledad.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Las impresiones del día — Congreso y Senado. Madrid 10.

Faltos de informes de la guerra, abate el espíritu público hasta un punto que las noticias más terribles y estrepandosas parecen recibirlas con censurable estoicismo, sin duda porque teme que al protestar puedan causarse nuevos males á la patria; siguiendo el gobierno como invariable norma de conducta un aturdimiento inactivo ó una inactividad reactiva, pero lamentable, que se exterioriza en la continua exigencia de un patriotismo, que va temiéndose la opinión no tienda á otra cosa que á evitar la petición de que se hagan públicos — en lo posible — planes de Gobierno que quizá no han existido ni existen, proyectos de soluciones para los conflictos que España padece y que amenazan seriamente truncar su historia y desmembrar su territorio, la atención política se ha fijado hoy principalmente en el Congreso, desde que á la salida de Pa-

lacio anunció al mediodía el señor Sagasta que el Gabinete estaba decidido á que la Cámara popular se declarase en sesión permanente hasta dejar aprobados los presupuestos, ya que no obstante el espíritu de transacción y de concordia con las minorías que animaba al Gobierno, no había sido posible llegar á un acuerdo para la rápida aprobación del plan de ingresos.

Sabiase, además, que los carlistas se ocuparían de la gestión del marqués de Estella como capitán general de Filipinas, y el señor Bares del incomprensible viaje del señor Auñón á Cadiz, y todo esto justificaba cierta expectativa.

Efectivamente, apenas comenzó la sesión del Congreso, el diputado señor Bares y Romero preguntó á qué obedecía el rápido viaje del ministro de Marina á Cadiz, añadiendo, que se sospechaba tenía por únicos móviles habilidades políticas y por principal fin hacer que se hace algo, distrayendo la atención pública de otros asuntos, y lucir el uniforme de ministro entre sus paisanos.

El ministro de Ultramar protestó de las suposiciones del señor Bares, y afirmó que el viaje obedecía á conveniencias de la patria y tenía fines que no podían hacerse públicos.

Después el señor Llorens se ocupó de lo ocurrido en Filipinas durante el mando de los generales Blanco y Primo de Rivera, asegurando eran falsas muchas de las noticias facilitadas al Gobierno y varios relatos de importantes acciones de guerra, algunas de las cuales dieron lugar á espléndidas é injustificadas recompensas.

Censuró duramente la paz de Biagnabato, la concesión de la cruz de San Fernando (pensionada para sí y sus herederos) al general Primo de Rivera, y que éste hubiese aceptado, contra lo que dispone el Código militar y aconsejaban las circunstancias tristes y la penuria del país, un donativo de 75 mil duros.

Dijo que á los gobiernos les era fácil aceptar las responsabilidades contraídas por sus delegados con esos y otros actos porque en España los ministros no van á la cárcel.

Contestaron al señor Llorens, en términos de vaga defensa, el señor Romero Girón y el señor Correa, diciendo que el Gobierno había dejado libertad absoluta al capitán general de Filipinas para concertar la paz; que desconocía lo de la suscripción y que concedió la cruz de conformidad con la Junta consultiva de Guerra.

El señor Romero Girón protestó de los ataques dirigidos á generales con mando, y dijo que el dinero no había

manchado las manos del marqués de Estella.

Con esto terminó el notable incidente.

La sesión del Senado ha carecido de interés. Creían algunos que iba á haber también en la Alta Cámara algún incidente relacionado con el general Primo de Rivera, quien acaso interviniera en la discusión para destruir determinados conceptos; suponían otros que no sucedería así porque el marqués de Estella estaba fuera de Madrid... pero ni ha habido tal incidente, ni el aludido general se encuentra fuera de esta capital. Pasó ayer el día en sus posesiones de Robledo Chavela, y quizás algún malicioso, al ver que tomaba el tren del Norte, supuso que iba á emprender más largo viaje, pero esta mañana estaba ya en Madrid.

MENCHETA.

España y los Estados Unidos

CUBA

Expedición importante. — ¿Adónde va Schaffter? — Precauciones contra el vómito. — Encuentro inminente. — Las escuadras yanquis.

Un telegrama de la Florida anuncia que el miércoles salieron fuertes tropas de Tampa con destino que se ignora, pero para el cual tiene ya el general Schaffter, que manda la expedición, órdenes secretas.

Las fuerzas se componen de 20.600 hombres de infantería, un batallón de ingenieros, cinco escuadrones de caballería, seis baterías de artillería gruesa y 16 cañones de campaña.

La escuadra que conduce estas fuerzas se compone de 29 transportes y se dividirá en tres secciones.

Llevarán víveres para tres meses y 100 cajas de naranjas y limones para ser repartidos entre los soldados, creyendo que por este medio podrán evitarse las enfermedades del clima de Cuba.

Se ignora si toda la expedición va al mismo punto ó si cada una de sus fracciones tomará en alta mar rumbo distinto.

Al salir han tomado la dirección del Sur, presumiéndose que una parte se dirigirá á Santiago y la otra tomará rumbo á Puerto Rico.

Obedeciendo órdenes de Washington, la expedición se detuvo en Cayo Hueso.

The Standard recibe de Nueva York un despacho afirmando que los generales Pando y Linares disponen en Santiago de 20.000 hombres.

Añade que una seria batalla en tierra es inminente; pues las fuerzas españolas están decididas á precipitar el ataque á las fuerzas de Calixto García, á las cuales se han unido los yankees recientemente desembarcados.

El Consejo de la Guerra ha ordenado á Sampson y Schely que vayan á atacar á Puerto Rico en cuanto hayan tomado (!) á Santiago de Cuba.

Agencia Fabra

ALIANZA ANGLO-AMERICANA. Paris 10.—Va ganando mucho terreno la alianza anglo-americana, aun entre los elementos que hasta ahora venían siendo más opuestos á la misma. Las cuestiones pendientes entre ambas naciones serán probablemente zanjadas sin dificultad, para llegar antes al acuerdo que se persigue.

LA CUESTIÓN DEL NIGER

Londres 10.—Las negociaciones seguidas entre los gabinetes de Paris y Londres para el arreglo definitivo de la cuestión del Niger están llamadas á próximo y satisfactorio resultado. Las intransigencias de los que no tienen la responsabilidad de los gobernantes tienden igualmente á desaparecer.

LA PRENSA EUROPEA

Paris 10.—Importantes periódicos de Londres insisten en la imperiosa necesidad de que se entablen desde luego gestiones encaminadas á la paz, pues de continuar la lucha arriesga España la pérdida de todo su imperio colonial.

La prensa rusa se expresa en igual sentido aconsejando el término de una lucha que no puede tener otro resultado que la destrucción de ciudades florecientes y los perjuicios que sufren el comercio y la industria.

América—dice—no tendrá más remedio que someter sus pretensiones al examen de las grandes potencias, pues había de serle imposible de no proceder así, resistir á las escuadras unidas de dos ó tres naciones europeas.

BARCO APRESADO

Tanger 10.—Corre el rumor de que el vapor Sidelturki, propiedad del Sultán de Marruecos, ha sido capturado por corsarios de la kabila de Bocoaya, en la costa del Riff.

ALEMANES Y YANKIS

Washington 10.—El New York Journal publica un despacho de Washington diciendo que han sido mal acogidas por aquel gobierno las representaciones del de Alemania respecto á Filipinas.

Las relaciones entre ambos gobiernos son por lo tanto, menos cordiales que hasta aquí.

De Puerto Rico

Expulsión del secretario del consulado inglés.

El Evening Journal de Nueva York ha publicado un telegrama, fechado en Saint Thomas, diciendo que el secretario del consulado inglés en San Juan de Puerto Rico, Mr. Bett, ha sido expulsado por el general Macías.

Según éste, el motivo es el de haber dado dicho secretario informes á los Estados Unidos acerca de las minas submarinas del puerto.

Antes de la expulsión, Mr. Bett estuvo detenido durante cincuenta y seis horas.

Cuando el cónsul inglés protestó del hecho, el general Macías le contestó acusando abiertamente al detenido como responsable de revelaciones al enemigo. El general Macías hizo comparecer ante él á treinta individuos ingleses, á quienes sujetó á un detenido interrogatorio, después del cual quedaron presos algunos.

CRÓNICA PARISIENSE

La batalla de flores.—Modas.

Todos los años París celebra una simpática fiesta con un fin benéfico.

Me refiero á la Batalla de flores, lucha encarnizada, donde los únicos muertos son las rosas que, de las manos de una linda parisiense, caen al suelo y allí yacen abandonadas entre el polvo y las ruedas de los carruajes.

La fiesta, que siempre se celebra en la Avenida de Longchamps, en lo más hermoso del Bosque de Bolonia, ha tenido este año un encanto más: ella ha sido también la fiesta de los bebés; infinidad de niños, alegres y sonrientes, lanzaban los ramitos y las exclamaciones de júbilo con ardiente frenesí y, allá, en el fondo de las elegantes victorias y de los severos landeaux, sus cabezitas rubias y sus labios sonrientes resplandecían como flores vivientes entre las hortensias y los verdes follajes de los descomunales bouquets.

Como todos los años he tomado el camino del bosque á eso de las cuatro y media y, como los años precedentes, la gran avenida está negra de una multitud que aplaude el desfile de los floridos carruajes.

El pueblo parisiense es más que ningún otro amante de las flores; por eso, en los

grandes boulevards, aquellos que pasan indiferentes ante las vitrinas deslumbradoras de un joyero, deteniéndose como sugestionados ante los escaparates donde viven las espléndidas orquídeas, las delicadas rosas y las melancólicas crisantemas.

Una vez franqueadas las doradas puertas del bosque, nos hallamos en plena batalla.

Del uno al otro coche vuelan las peonías y los alelís, las lilas blancas y las clematitas; unas, bien dirigidas, caen en el fondo de los carruajes, donde se agitan lindas mujeres; otras, mal encaminadas, caen al suelo donde son aplastadas por las herraduras de los caballos militares y, otras, van á enredarse, como decoraciones de amor, en los botones del uniforme de los soldados que hacen la guardia.

Y la muchedumbre grita, canta y aplaude, la franca alegría reina en todas partes, el brillante desfile comienza, cada cual se dá cita para el año que viene, el crepúsculo se acerca y, allá en la gran Avenida, entre el polvo y las sombras, solo quedan las flores marchitas como tristes despojos de la locura humana.

Todas las damas se preguntan á sí mismas, si este verano seguirá llevándose el enorme cuello Médicis, que cubre toda la nuca y protege los oídos.

Podemos responder afirmativamente.

Esta noticia no debe agradar á todas, porque eso es una anomalía; pero son tan elegantes y dan tanto carácter al vestido, por sencillo que sea, que nada tiene de extraño su boga.

Las mangas seguirán siendo largas y muy ceñidas; pero podrán hacerse de encajes.

Sus adornos están hechos con mucha fantasía y se componen de cintas y trenillas cruzadas.

Después de todo la moda hoy anda á tientas sin saber donde dirigirse.

Antonio Ambroa

Paris 9 de Junio de 1898.

SITUACIÓN DE FILIPINAS

Ampliamos las noticias que sobre el consejo de ministros nos comunicó ayer nuestro corresponsal, con las que hoy publica la prensa de Madrid, relativas á los acuerdos adoptados respecto al problema filipino.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las fuerzas con que cuenta el general Augustin, elementos de defensa de la ciudad de Manila, cálculos de lo que podrá ocurrir, etc.

Aprecia el general Correa que la impresión producida por el despacho último del general Augustin aparezca de alguna manera atenuada con los despachos particulares, por los cuales se deduce que Aguinaldo no ha conseguido aún el alzamiento en todas las provincias de la isla de Luzón.

Cuando lo haya conseguido, llegando á la peor situación que por el momento se puede calcular, y hasta suponiendo un ataque por mar y por tierra, dijo el señor Correa que Manila cuenta con grandes elementos de defensa militar.

Aparte de las fuerzas peninsulares de distintas armas, resulta que la ciudad de Manila está rodeada por una línea de fuertes, donde existen emplazados más de 250 cañones de diversos calibres, y de dicho número unos sesenta están frente á la bahía.

Considera, pues, el ministro que Manila está en condiciones militares para una fuerte resistencia.

El mayor peligro en caso de un largo sitio podrá estar en las subsistencias, aunque para este caso es de presumir que se hayan tenido las posibles provisiones.

Además, frente á Manila están muchos barcos de diversas naciones y es de presumir que éstas no consentan un acto de barbarie contra la capital del Archipiélago, donde, en último término, el pabellón extranjero podría trasladar á las Visayas á los españoles que hubieran defendido hasta el último trance nuestros intereses, estableciéndolos provisionalmente en Ilo-Ilo.

Debe el gobierno cruzarse de brazos

esperando el desarrollo de los sucesos en Filipinas? El caso no ofreció dudas, y dando un carácter más amplio a las deliberaciones, estudió el gobierno el aspecto general de la guerra y adoptó resoluciones encaminadas a poner en juego rápidamente todos los elementos disponibles.

El informe del ministro de Marina fué bastante amplio. Dijo que apresuradamente se están ejecutando las obras para terminar el Cardenal Cisneros, el Princesa de Asturias y el Lepanto, siendo éste último el que más adelantado se encuentra.

Dió cuenta, además, de los barcos que se encuentran en Cádiz, reiterando el propósito manifestado en el anterior Consejo de ir a revistar la escuadra de reserva.

Compónese ésta de los acorazados Peleayo (buque almirante) Carlos V y Victoria; los cazatorpederos Osado, Audaz y Proserpina; los cruceros auxiliares Patriota, Rápido, Giralda y Meteoro (antes Havel); y los trasatlánticos armados Buenos Aires, Alfonso XII, Antonio Lopez, Monserrat y León XIII.

Habló el ministro de las condiciones de cada barco, del poder naval de cada uno, de los servicios que pueden prestar y de los auxilios de los trasatlánticos armados en guerra.

Las ideas expuestas por el general Auñón acabaron de convencer a los ministros de la conveniencia y hasta de la urgencia de que dicho señor marchara inmediatamente a Cádiz, y comunicándose por telégrafo con el jefe del gobierno, decidieran lo más conveniente.

Aunque los ministros no lo dijeron, parece que en el momento de terminar el Consejo se dirigió un despacho al general Cámara para que prepare la salida de la escuadra, y que esperase la llegada del ministro para recibir instrucciones. Decíase además como detalle del citado despacho, que activase a toda prisa el artillado del Havel, y que el general Auñón presenciara la salida de la escuadra, acompañándola hasta alta mar, para regresar después a Cádiz en un remolcador.

¿Llevará la escuadra algún trasatlántico con fuerzas del ejército? Preparadas están por si hacen falta, y esto quedará determinado en cuanto llegue a Cádiz el ministro de Marina. Para el caso de que convenga llevar algunas, estarán dispuestos para embarcar tres batallones expedicionarios de los del cupo de Filipinas, con el material de guerra y víveres necesarios.

Algo se habló de los asuntos internacionales. Ningún país ha insinuado propósito de intervención, ni nuestro gobierno se ha considerado en el caso de pedirla para conseguir la paz, estimando que lo ocurrido hasta ahora no puede estimarse como golpe decisivo para la guerra.

Los despachos que luego se dirigieron a nuestros representantes en París y en Viena parece que responden a otros fines, sobre los cuales guardaron reserva los ministros.

los insurrectos tendrían que entregarse ó que morir cogidos entre dos fuegos.

El periodista dice que tuvo que renunciar a su propósito y que regresar a Cavite.

En este momento estalló el combate. Por el camino de Manila llegaban los refuerzos que esperaban los leales.

Tras de algunos minutos de vivísimo tiroteo, los rebeldes tagalos encendieron varias hogueras para avisar a Aguinaldo y sus gentes que estaban preparadas en Cavite.

Los insurrectos avanzaron diseminados en grupos, buscando los accidentes del terreno que los ponían a salvo del fuego de los leales a España. Su propósito era apoderarse del destacamento español que se retiraba con sus armas y municiones hacia Bacoor.

Los españoles, acosados por todas partes y dominados por fuerzas infinitamente superiores, tuvieron que rendirse, no sin incendiar varios poblados, algunos de ellos muy importantes, como Lespinas y Dincad.

A poco, los rebeldes atacaban la iglesia de Bacoor, donde los leales se habían hecho fuertes.

Allí el combate fué enconado y terrible; sucedíanse las cargas en los alrededores del templo, y los combatientes tuvieron grandísimas pérdidas.

Consiguieron por fin los insurrectos apoderarse de la iglesia, frente a la cual había verdaderos montones de muertos y heridos. Muchos de éstos, entre ellos bastantes indígenas leales a España, lejos de entregarse, se lavaban sus heridas y seguían batiéndose.

A poco rendían las gentes de Aguinaldo la iglesia de Cavite Viejo, empleando los cañones de que disponen.

En el templo, convertido en fuerte, se batieron los españoles hasta el último extremo, teniendo que izar bandera blanca.

Las pérdidas de los rebeldes fueron numerosas, especialmente en la toma de la iglesia de Bacoor, defendida con gran denuedo por las tropas españolas.

La bandera insurrecta consiste en dos franjas horizontales de los colores rojo y azul, con una roseta blanca en el extremo superior é inmediato al asta.

Otro combate ocurrió el miércoles al medio día en el camino que va de Manila a Cavite. De la capital se habían enviado a Cavite unos 4000 hombres para reforzar a los leales de este último punto.

Las gentes de Aguinaldo, apostadas en las alturas de un desfiladero muy estrecho y poseedoras de algunos cañones de campaña, hicieron un terrible y mortífero fuego contra los leales, obligándoles a retroceder.

Aquella misma noche Aguinaldo se apoderó de San Francisco de Malabón, haciendo centenares de prisioneros, entre ellos el gobernador de la plaza, el coronel señor Mage y varios oficiales, y de Balaan, donde también aprisionó un centenar de hombres.

A la mañana siguiente tomaron los rebeldes el convento de Imus con 250 prisioneros, cuatro cañones y muchas municiones.

El corresponsal yanqui, que pudo presenciar, según dice, este combate, afirma que los leales, no obstante de disparar a una distancia menor de 200 metros con fusiles Mauser, solo hirieron a uno de los rebeldes.

El combate mas enconado y sangriento ocurrió en el Zapote.

Allí estaban los rebeldes en número de 5.000 ocupando muy buenas posiciones fuertemente atrincheradas.

Las fuerzas españolas atacaron las posiciones enemigas. El combate duró más de diez horas y las pérdidas por ambas partes fueron considerables. En el campo de batalla dejaron los leales más de 500 entre muertos y heridos teniendo que batirse en retirada, por lo cual los rebeldes pudieron avanzar ocupando ambas márgenes del Zapote.

La columna leal se componía de los regimientos 6.º y 11 de cazadores, de varias compañías del 68 y 74 de infantería de línea y de otras fuerzas de infantería de marina.

En lo más recio del combate el regimiento número 74, compuesto de voluntarios indígenas, se pasó al enemigo, no sin asesinar a los oficiales que lo man-

daban, y de machetear a una compañía de infantería de marina.

El ferrocarril entre Manila y Dagupan se halla cerrado en ocho sitios. Antes de destruir la línea, el general Aguinaldo dirigió una comunicación al director del ferrocarril excusándose del acto y diciendo que era indispensable para impedir el abastecimiento de Manila. Añadía que no bombardeará la ciudad.

Calcula el corresponsal americano que los defensores de Manila son 8.000, incluyendo 2000 voluntarios. La salud y el espíritu de la guarnición son excelentes.

INTERMEDIOS

PESCA DE CABLES

Hoy que los Estados Unidos, haciendo caso omiso del derecho internacional é interrumpiendo los progresos de una civilización de que tanto han alardeado, practican sin escrúpulos la vandálica tarea de cortar los cables telegráficos submarinos, tiene interés el relato publicado por un colega, referente al modo como se efectúa la operación de pescar y cortar dichos cables:

El peso de un cable es de 600 á 700 kilogramos por kilómetro.

Se concibe que en tiempo de guerra principalmente no es fácil cortarlo en un punto cualquiera. En sitios muy profundos, esta clase de sondeos ni siquiera se intentan. Naturalmente, en las proximidades de las costas, la operación de levantar un cable presenta menos dificultades; pero el buque está más expuesto á los blancos del enemigo, dificultad que no experimentarían nuestros buques realizando la operación en las costas de Europa. Se necesita que el buque lleve á bordo cabos de gran longitud y de una solidez á toda prueba.

Estos cabos, trenzados con hilo de acero del más resistente, y recubierto todo de cáñamo, tienen seis centímetros de diámetro y pueden soportar un peso de 30 toneladas.

Añádase á esto un verdadero arsenal de garfios que afectan las más diversas formas, pero que pueden clasificarse en tres clases principales. Los unos están dispuestos como si se tratase de labrar el fondo del mar para enganchar el cable; los otros, en forma de pinzas, sirven para cogerlo más fuertemente cuando lo han levantado los garfios del primer modelo. Solo nos falta el garfio sector. Afecta una forma parecida á la de un bonete, con un borde de acero delgado, pero lo suficiente poderoso para dar cuenta del cable. Nunca basta un solo corte para romper una barra metálica de esta clase y de 26 milímetros de diámetro.

La tripulación, á fuerza de brazo agita el garfio cortante, el cual sierra el cable levantado hasta que lo rompe en dos pedazos.

CENSO DE POBLACION

Según un colega, el censo de población de 31 de Diciembre último, formado por el Instituto Geográfico y Estadístico, da el siguiente resultado:

En la expresada fecha, España contaba con 18.000.000 aproximadamente de habitantes, de los cuales carecían de ocupación casi la mitad, pues resultaban en este concepto 1.900.000 hombres y 6.700.006 mujeres.

En el campo trabajan 4.000.000 de hombres y 800.000 mujeres.

Existían 97.020 empleados públicos y 64.000 pensionistas.

Los profesores y profesoras de primera enseñanza ascendían á 25.000 los primeros y 44.000 las segundas, asistiendo á las clases 1.000.000 de alumnos del género masculino y 700.000 del femenino.

Ejercían la medicina 38.000 hombres. A la literatura se dedicaban 1.171 hombres y 732 mujeres.

Al teatro 34.000 de los primeros y 30.000 de las últimas.

La caridad pública la imploraban 38.000 hombres y 52.000 mujeres. Y por último, carecían de instrucción 6.400.000 personas, de éstas 3.400.000 varones, y 3.000.000 hembras.

Noticias locales

Ha sido trasladado de Santander á Burgos el sobrestante de obras públicas D. Matias Oruña.

El próximo sorteo de la lotería se verificará el día 20 del actual.

Constará de 25.000 billetes al precio de 50 pesetas, divididos en décimos á 5 pesetas.

El lunes próximo en la iglesia parroquial del barrio de Villimar, celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la misa el presbítero D. José González

Saiz, asistiéndole como padrinos eclesiástico D. Agustín Revilla, capellan del convento de carmelitas de esta ciudad, y seglares D. Braulio Moral y su hija D.ª María Moral, predicando el cura párroco de Rubena D. Juan Franco González.

Mañana tocará en el Espolón la música del regimiento de San Marcial.

Se ha puesto á la venta el primer tomo de la tercera serie de los «Episodios Nacionales» de Perez Galdós, titulado Zucalacárrregui, al precio de dos pesetas, en la librería de Calixto Avila é Hijo, Burgos.

Antesayer tarde se cayó al río Arlanzón, en las inmediaciones del «Dos de Mayo», la niña de ocho años Josefa Escolar.

Tomás del Olmo, que por allí pasaba, se arrojó al río para salvarla, pero era tal la fuerza de la corriente que comenzaron ambos á ser arrastrados por las aguas y seguramente hubiera ocurrido una lamentable desgracia sin el oportuno auxilio del señor Mortoto, que después de grandes esfuerzos pudo salvar á la niña y al Tomás, los cuales corrían ya grave riesgo.

Actos tan laudables como éste merecen ser conocidos para satisfacción de los que los realizan.

Ha llegado á esta capital el senador D. Santiago de Liniers.

En varios pueblos de esta provincia se están celebrando rogativas para alcanzar el beneficio de la lluvia.

Ha fallecido en esta capital la señora doña Elena Salcedo y Hernaiz, esposa de nuestro particular amigo el concejal D. Francisco de la Azuela.

Reciba la distinguida familia de la finada nuestro más sincero pésame por la desgracia que la aflige.

TEATRO.—Función para el domingo (1.ª del 4.º y último abono):

Los Camarones, La Diva y El señor Luis el tumbón ó Despacho de huevos frescos.

A las nueve.

En la casa de socorro ingresó ayer tarde un niño que se inflirió varias heridas en la cara al caer sobre unos cristales.

Ha sido nombrado jefe de negociado de 3.ª clase de la administración de Hacienda de Cadiz el oficial 1.º de la Intervención de esta provincia D. Felix de Bascarán, nombrándose para sustituirle á D. Ramón Martínez, que lo es electo de la administración de Hacienda de Zaragoza.

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase de la abogacía del Estado en esta delegación de Hacienda D. Restituto Santos Gonzalez.

Han practicado los ejercicios de oposición á los notarias vacantes D. Gumersindo Jimenez, núm. 71; D. José Casado, núm. 74, y D. Laureano Ampudia, núm. 76.

Después de visitar Castro Urdiales, donde fué recibido con cohetes, colgaduras y música, y la fábrica de armas de Plasencia, ha regresado de Bilbao el comandante en jefe del sexto cuerpo, general Marin.

Esta noche en el expres sale con dirección á Madrid para dar cuenta al ministro de la Guerra del resultado de su visita á las plazas de esta región, quedando encargados del mando y del despacho los generales Aguilar y Salas, respectivamente.

Mañana abrirá nuestro particular amigo el señor Quesada su despacho de refrescos en la planta baja del Hotel del Norte.

A pesar de la gran afluencia de gente que hubo ayer en el Parral, no ocurrió el menor incidente desagradable.

Los expendedores de refrescos y meriendas no se dieron punto de reposo, habiendo hecho también su agosto los tios vivos.

Las músicas se retiraron á las siete.

El lunes próximo darán comienzo en el colegio de sordo-mudos y ciegos los exámenes anuales.

Mañana tendrán gaita los mozos del barrio de San Esteban.

Dícese que con las fuerzas que saldrán de Cadiz para Filipinas, marcha el batallón expedicionario de Burgos.

El día del Corpus se armó la primera bronca en el pueblo de Gumiel del Mercado.

Por si había de bailar Mauro Sierra ó Francisco Miguel con una muchacha que, por lo visto, mantenía relaciones con los dos, trabáronse aquéllos de palabras, y no hallando sin duda otros me-

dios más convincentes apelaron á las pistolas, cruzándose seis ú ocho disparos que por un verdadero milagro no hicieron blanco.

El pánico que en el baile se produjo fué tremendo, hasta la llegada de la guardia civil que detuvo á los dos rivales.

Nuevamente ha sido convocada la Junta Municipal para el miércoles, á fin de aprobar los presupuestos.

Después, y en la sesión ordinaria, se amortizarán 70 obligaciones de la serie A y 50 de la serie B, con interés de 6 por 100, correspondientes al segundo semestre de 1897-98.

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido á favor de D. José María del Hoyo, natural de San Llorente de la Vega (Palencia).

La guardia civil de Pampliega ha denunciado al joven Narciso Guerrero, vecino de Villaquirán, que solo llevaba encima una pistola, un puñal y una navaja, y la de Sasamón á otro de Villasedro por infracción de la ley de caza.

El lunes es el aniversario del fallecimiento del señor Ruiz Zorrilla, ocurrido en esta ciudad. Con tal motivo vendrán comisiones á depositar coronas sobre la tumba del que fué jefe de los republicanos.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 297 raciones.

Ayer publicó el Boletín oficial el estado comprensivo de los aprovechamientos autorizados en el plan aprobado por el ministerio de Fomento para el corriente año forestal y correspondientes á montes que han pasado al cargo de Hacienda, cuyo disfrute no ha comenzado todavía y podrá verificarse en el tiempo que resta hasta el día 30 de Septiembre próximo.

Los montes de que se trata pertenecen á los distritos de Fuentenebro, Haza, Lerma, Merindad de Cuestaurria, Moradillo de Roa, Moradillo de Sedano, Quintana del Pidio, Tabilla del Lago, Valle de Mena, Villamartin de Villadiego y Villamayor de los Montes.

Por el ministerio de la Guerra se han aprobado diferentes comisiones de empesadas por personal de este cuerpo de ejército en los meses de Marzo y Abril últimos, declarándolas indemnizables.

En Pancerbo riñeron anteanoche varios sujetos, resultando herido en la cabeza Acacio Cantera por Demetrio Morquecho que esta detenido.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de párvulos de Gumiel de Izán D.ª Julia Carazo San Miguel.

La benemérita de Oña ha detenido á Victoriano Garcia, que robó cierta cantidad en metálico á Mariano Fernandez.

La segunda subasta del arbitrio «Sitios de venta» celebrada hoy en las Casas Consistoriales, se ha declarado desierta por falta de licitadores.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos admitiendo la dimisión al capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura D. Antonio Daban, y nombrando para sustituirle á D. José Chinchilla, capitán general de Sevilla y Granada.

Marina.—Reales decretos de personal y material.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo que se provean, por traslación, la cátedra de Retórica y Poética del instituto de Salamanca, y la de Psicología, Lógica y Filosofía moral, del de Toledo.

Llegada de viajeros

Hotel Moni.—D. Alfredo Oñate, de Logroño; D. Pascual Pacheco, de Haro; D. Aurelio Ortiz, de Bilbao; D. Antonio Bilbao, de Vitoria.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: mazote de 1'00 á 0'50 pesetas el kilo, pescadillas á 0'60 y 0'50, congrio de 1'50 á 1'80 y merluza de 0'90 á 0'70.

En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 9 bueyes, 6 cerdos, 8 terneras y 63 corderos.

Guia culinaria

Alcachofas en dulce.—Despuntense y suprimanse las hojas exteriores. Cúezanse en caldo y sal y escúrrense. Colóquense á fuego suave cubiertas

Vacunación directa de la ternera. Lunes y martes de la próxima semana de 4 á 7 de la tarde en el centro de vacunación, Plaza de Santa María, núm. 4. Desinfección previa. Se emplea lanceta nueva en cada operación y se regala al interesado. Honorarios 10 rs. El médico director D. Florentino Isquierdo.

...coino frito, cebolla picada... un poco de azúcar.

Crónica religiosa

Continúan los del Sagrado Corazón de Jesús en la Merced y Salesas, en este último monasterio.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Ins provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 692'6;

Mercados.

En el mercado de hoy han vendido 1000 fanegas, y se vendió trigo á 64 reales, mocho á 72, rojo á 80.

Telegramas

Despachos recibidos hoy de Washington siguen anunciando que el ejército de muy pocos días zarparán para Cayo Hueso 6.000 expedicionarios con destino á Cuba.

El gobierno norteamericano insiste en afirmar que nada se intentará contra Puerto Rico hasta que el almirante Sampson se apodere de Santiago de Cuba.

Sin embargo de esto, hay motivos para sospechar que los Estados Unidos preparan un golpe contra la pequeña Antilla, valiéndose de que no hay en aquellas aguas barcos que se opongan á un desembarco.

Los despachos de Sampson recibidos últimamente por el gobierno yanqui nada hablan de los supuestos desembarcos en las proximidades de Santiago, lo cual demuestra que no se han realizado.

Añade Sampson en sus telegramas que la escuadra á sus órdenes opera actualmente desde Santiago á Guantánamo, impidiendo la concentración de las tropas españolas en las costas.

Estas, añade el almirante, están ya en disposición de operar desembarcos, para apoyar los cuales se propone Sampson destruir en estos días todas las defensas existentes entre Guantánamo y Santiago.

Despachos posteriores de Sampson aseguran que se ha posesionado ya de la bahía de Guantánamo.

Al efecto, ordenó al Marblehead que entrase en la parte exterior de la bahía, obligando á un cañonero español á refugiarse en el interior.

El Senado yanqui ha aprobado nuevos créditos para los gastos de la guerra.

EN SANTIAGO. — OTEO CAÑO. — DESEMBARCO RECHAZADO. — Á RESPETUOSA DISTANCIA.

Un telegrama recibido de la Habana dá cuenta de un nuevo cañoneo de los buques yanquis contra las fortificaciones de Santiago de Cuba.

Dice que la escuadra del almirante Sampson avanzó hacia la boca del canal que da entrada á la bahía, rompiendo un nutrido fuego que duró tres horas.

Luego los buques se retiraron, sin que las defensas de Santiago sufriesen el menor daño, ni hubiese que lamentar ninguna baja.

Durante el bombardeo, se observó que los barcos enemigos mostraban temor de ponerse al alcance de nuestros cañones, manteniéndose á respetable distancia de las baterías.

Mientras tenía lugar el cañoneo, las tropas, hábilmente colocadas en la costa, impidieron que se llevase á cabo un desembarco que intentaron realizar los yanquis.

MÁS DETALLES. — EL BATALLÓN DE ASIA. — EN PUNTA CABRERA. — ENTRE DOS FUEGOS.

Acaba de llegar un nuevo despacho participando que el coronel Alba, con fuerzas del batallón de Asia, sostuvo un vivo fuego en Punta Cabrera contra una partida insurrecta que sin duda se proponía proteger el desembarco de los yanquis.

Nuestros soldados, mientras combatían con los rebeldes, fueron vivamente fogueados por tres buques norteamericanos.

Estos, sin embargo, no lograron realizar su propósito.

LOS YANKIS EN FILIPINAS. — UN BANQUETE EN CALIFORNIA. — BRINDIS SIGNIFICATIVO.

Es objeto de preocupación, por las complicaciones que pudieran sobrevenir, la actitud que adoptarán ahora los Estados Unidos respecto á la cuestión de Filipinas, creyéndose generalmente que algunas potencias europeas, y sobre todo Alemania, se opondrán á todo propósito de anexión por parte de los yanquis.

Por esta razón ha sido muy comentado el brindis que ha pronunciado el general Merrit, jefe de las fuerzas expedicionarias á Filipinas, en un banquete con que ha sido obsequiado en San Francisco de California.

Dijo Merrit que no considera posible que los Estados Unidos abandonen ni una pulgada del territorio que adquieran por medio de las armas.

Lo que conquistó la Marina, añadió, lo conservará el Ejército.

Sin embargo, créese que estas palabras no responden á los verdaderos propósitos del gobierno norteamericano.

OTRO DISCURSO DE CHAMBERLAIN. — INGLESES Y YANKIS. — ALIANZA FUTURA. — LA RAZA ANGLO-SAJONA.

Telegrafian de Londres que el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, hizo ayer en la Cámara de los Comunes importantes declaraciones relacionadas con la probable alianza anglo-americana.

Dijo que desea existan relaciones amistosas entre Inglaterra y los Estados Unidos, y que si bien tanto los ingleses como los norteamericanos son capaces de defenderse por sí mismos, cuando les amenace alguna combinación europea aparecerán unidas las naciones anglo-sajonas.

ALEMANIA Y FILIPINAS. — UNA ESCUADRA. — LA ACCIÓN INTERNACIONAL.

Acentúase la creencia de que varias naciones europeas están cambiando impresiones, en vista de la situación de Manila, para realizar una acción colectiva que decida del porvenir del archipiélago filipino.

La más interesada en este asunto parece que es Alemania, que tiene en Filipinas grandes intereses. Actualmente tienen los alemanes tres barcos de mucho poder, y con el refuerzo de varios acorazados créese que muy en breve reunirá en aquellas aguas una formidable escuadra.

LO DE FILIPINAS. — ENTREVISTA COMENTADA.

En los círculos políticos es hoy objeto de muchos comentarios una larga entrevista que celebró anoche el señor Sagasta con el duque de Almodovar.

Supónese, y al parecer con bastante fundamento, que dichos personajes hablaron de la actitud que están dispuestas á adoptar algunas potencias europeas en vista de la situación de Filipinas.

En concreto, nada se ha traslucido de lo de los propósitos de nuestro gobierno en tan importante cuestión, pero se asegura que hasta ahora las potencias no han hecho ninguna indicación oficial á España.

EN VERACRUZ. — UN CAPITÁN ESPAÑOL. — PRISIÓN Y MULTA. — UN INGLÉS DELATOR.

De Veracruz participan que el capitán de un barco mercante español ha sido entregado á los tribunales, por insultar á la bandera norteamericana.

Los tribunales le han condenado á un día de prisión y 500 pesos de multa.

El hecho fué denunciado por el consul inglés de aquella población. LO QUE DICE SAGASTA. — SIN NOTICIAS. — EL TERROR. — SIN NOVEDAD.

El señor Sagasta, al salir de Palacio, donde ha estado como de costumbre á despachar con S. M. la Reina, ha manifestado á los periodistas que el Gobierno no ha recibido noticia oficial del nuevo bombardeo de Santiago de Cuba, de que dan cuenta los telegramas particulares.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, al que de antemano se atribuye importancia, porque quizá en él se adopten acuerdos de interés relativos á Filipinas.

El general Correa ha despachado también con la Reina, dándole cuenta de un telegrama oficial de

Cuba, cuya parte más interesante es la afirmación de que el destructor «Terror» no ha sufrido la menor novedad, á pesar de lo que venían diciendo los norteamericanos.

ULTIMA HORA

SENADO

Comienza á haber animación en los pasillos. El general Primo de Rivera llegó con un legajo de papeles y conferenció con el señor Montero Rios.

Reina gran expectación. Hasta ahora no ha llegado ningún ministro á la Alta Cámara.

CONGRESO

El señor Osma pregunta si los yanquis han notificado á las potencias los bloques de Santiago y Manila; si las potencias adheridas á la conferencia de París autorizan el bloqueo por medio de cascos de barcos sumergidos, minas y torpedos, y qué concepto se han formado las potencias del apoyo que prestan los yanquis á los tagalos.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: Description, De ayer, De hoy. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

ISIDRO PLAZA. — COMERCIANTE BANQUERO

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Cal hidráulica de Zumaya, SUPERIOR

Gran colección de mosaicos, fregaderas, veladores y baldosas para pavimentos; florones para techos, no excediendo su peso de 500 gramos.

Pérdida

Se ha extraviado en la plaza de Vega una perra de caza, cachorra, de dos meses y medio, mosqueada. Se gratificará al que la entregue en esta Administración.

ACADEMIA SABATER PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

El día 4 de Julio empezarán las clases de preparación para la convocatoria próxima, á fin de poner á los nuevos alumnos en condiciones de que al empezar nuevamente el curso en 1.º de Agosto, puedan por sí solos estudiar las lecciones que se les señalen.

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11. — BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES IDOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares Director DON ANGEL THUS

VENTA BARATÍSIMA

Se hace de una casa y dos solares cercados. El primero ocupa una superficie de 841 metros cuadrados, y el segundo 232 idem. Las mencionadas fincas radican calle de Santa Agueda, 31, donde habita su dueño.

Ama de cría. Se ofrece una, pri- meriza, de 16 años, para casa de los padres. Informarán, Hospital de los Ciegos, 12.

Botica

Por defunción de su dueño, se vende una en Villodrigo, con estación férrea, á una hora de Burgos. Para informes á la Sra. viuda de Salas, en dicho pueblo.

Manclares de la Oca. Pedidos á D. Vicente Ganguana. GÉNEROS Y PRECIOS. Baco de seis arrobas puesto en la es- tación de Burgos, á 12 reales.

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9. BURGOS Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Subasta

El domingo 12 del corriente mes á las diez de la mañana, en la calle de Madrid, se venden cuantas herramientas y efectos existen procedentes de la liquidación de dicha casa. Último día de SUBASTA.—La Comisión.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

DIRECTOR: DON LUIS IRIBARRÉN, Comandante de Ingenieros, Profesor durante diez años de la Academia General Militar y tres de la de Ingenieros, á la que dejó de pertenecer en Julio de 1896.

Las clases darán principio en 1.º de Agosto. INTERNOS Y EXTERNOS Arco del Pilar, 11.-BURGOS

Ama de cría. Se necesita una para casa de los padres. Arco del Pilar, 11, oficinas de ingenieros.

Imprenta del DIARIO

ACADEMIA SABATER PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

El día 4 de Julio empezarán las clases de preparación para la convocatoria próxima, á fin de poner á los nuevos alumnos en condiciones de que al empezar nuevamente el curso en 1.º de Agosto, puedan por sí solos estudiar las lecciones que se les señalen.

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11. — BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES IDOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares Director DON ANGEL THUS

Despachos recibidos hoy de Washington...

RELOJES DE ACERO

Resfriados
Tos
Bronquitis

CAPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR
Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los
grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

Exíjanse las señas
19, r. Jacob, Paris

Sarpullido
Diviesos
GATARROS
de la
Vejiga



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las **Mujeres**
y de los **Niños**,
el **VINO NOURRY reemplaza**
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
a la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS
de
ESPAÑA
ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS
Y PORTUGAL
Vigésima edición, 1898.

(BAILLY-BAILLIERE)

ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición
de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888. Medalla de
Plata en la de Paris 1889. Gran diploma
de honor en el concurso internacional de
Madrid de 1890, y la mas alta recompensa en la
Exposición de Chicago de 1893.
RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA
POR REALES ÓRDENES

Obra útil e indispensable para todos.
Escita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda
industrial y comercial.—Este libro debe estar
siempre en el bufete de toda persona, por in-
significantes que sean sus negocios

El ANUARIO DEL COMERCIO lo
forman dos tomos cartonados en tele
de más de 1.500 páginas cada uno y
comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Mi-
nisterios, Cuerpos diplomáticos, Consejo
de Estado, Senado, Congreso, Acade-
mias, Universidades, Institutos, etc., etc.
- 2.º Indicador de Madrid por apellidos,
profesiones, comercio e industrias y
calles.—3.º

ESPAÑA

por provincias, partidos judiciales, ciu-
dades, villas ó lugares, incluyendo en
cada uno: 1.º, una descripción geográ-
fica, histórica y estadística, con indica-
ción de las carterías, estaciones de fe-
rrocarriles, telégrafos, ferias, estableci-
mientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la
parte oficial, y 3.º, las profesiones, co-
mercio e industrias de todos los pueblos,
con los nombres y apellidos de los que
las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas
de la Península, ordenados especialmen-
te para esta publicación.—5.º Cuba,
Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus
administraciones, comercio e industria.—
6.º Estados Hispano-Americanos, divi-
didos en: América Central: Costa Rica,
Guatemala, República Mayor y Repú-
blica Dominicana.—América del Norte:
México.—América del Sur: Bolivia, Co-
lombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú,
República Argentina, Uruguay, Venezue-
la y Curacao.—7.º Reino de Portugal y
sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—
9.º Sección de anuncios, con índices.—10.
Índice general de todas las materias que
contiene el Anuario. Este índice está
redactado en español, francés, alemán,
inglés y portugués.—11. Índice geográ-
fico de España, Ultramar, Estados His-
pano-Americanos y Portugal.—12. Ín-
dice general.

Precio: 25 pesetas.

Se halla de venta en la Librería edi-
torial de BAILLY BAILLIERE É HIJOS,
Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las
principales del mundo.



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la impre-
ta de este periódico hasta
las cuatro de la tarde.

RECIBOS

de

INQUILINATO

Una peseta el ciento.

JARABE TÓNICO
Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con
tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos su-
ministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:
SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las
muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que en las
V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole supe-
rior a todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, espe-
cialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva a hemorra-
gias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo.
Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notable-
mente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cua-
les lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que
tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de
la medicación paldopática.

Suyo affmo.
Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

CHOCOLATES
MARCA "SATURNINO DE LA FUENTE"

ES EL MEJOR QUE SE ELABORA
ES EL DE MEJOR PESO
ES EL QUE TOMA TODA PERSONA DE BUEN
GUSTO
ES EL DE MAS CONSUMO EN ESTE PAIS Y
PROVINCIAS

Despacho: calle Padre Luis Martin, núm. 1.
SATURNINO DE LA FUENTE.—MELGAR DE FERNAMENTAL

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTIFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina cali-
saya y menthol del Japon.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar
el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aro-
matizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y
la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la
boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir
aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pidanse en todas las farmacias, droguerías
y perfumerías.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás
corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de
los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo,
tisis, falta de apetito, etc, sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y
superioridad de esta Solución quedan probadas con decir que de las especialidades
nacionales, es una de las de consumo más general de España. Al por mayor,
señor Aviño, Plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica
Española.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

*** BRONQUITIS, CÁTARROS, TISIS ***
CÁPSULAS EUPÉPTICAS
DE
MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfitos y cuasina del
Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Bar-
celona de 1888, en la Exposición Concurso de Paris de 1889 y Gran
premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del
aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el acei-
te. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acredita-
dos médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol
es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión
del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta
el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apeti-
to; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la
tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofula,
linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol
grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De
venta al por mayor y menor

Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA
y principales de América

En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de choco-
lates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

De venta en todos los ultramarinos y confiterías de esta.

Depósito central: MONTERA, 25.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las em-
plean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas
partes.—Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid.
En Burgos, droguería de José Mira.

VERDADERAS PÍLDORAS del D. B. LAUD

ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor—A. SCIORELLI—PARIS

LISTAS DE EMBARQUE